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A tékozló fiúról.
(Folytatása s vége.)

^M^agábaszállván a tékozló fiú, monda: „Hány nap­

számos van az cn atyám házában, s bővelkedik kenyér­
rel, én pedig éhség miatt itt elveszek! Felkelek, úgy 
mond, s vissza megyek az én atyámhoz. Midőn még 
messze volna, látta öt az atya, s irgalomtól indíttatott.“ 
Ezen szavakkal ki van fejezve a megtérés kezdete, s 
kimutatva Istennek a bűnösök iránti kegyessége s jósága. 

Magába szállván a tékozló fiú, monda. —
Hogy valaki az Istenhez visszatérjen, annak elő­

ször magába kell szállnia. Midőn valaki vétkezik, nem 
csak az Istentől, az ö kegyelmétől, a mennyei Atya há­
zától távozik el, hanem eltávozik egyszersmind önma­
gától is; azért, ha a bűnös az Istenhez akar visszatérni, 
először önmagába kell térnie.

Be mikép távozik cl a bűnös önmagától ? Eltávo­
zik, mivel a bűn által eredeti szépségét eltorzítja, s igy 
Istennek képét önmagán elrutitja. Eltávozik önmagá­
tól, megfeledkezvén lelki üdvéről s más lelki javairól, 
melyekkel birt, s még inkább bírhatott volna. Eltávo­
zik a bűnös önmagától, mert szegénynyé teszi magát, 
midőn kevés földi örömek miatt a megbecsülhetetlen 
mennyei örömeket elveszti. Midőn a mennyei Atyát el­
hagyván, egy idegen tartomány polgárához szegődik ; 
midőn a király fia sertéseket őriz, s a ki atyjának há­
zában kénye-kedve szerint élt, válogatott étkekkel 
táplálkozott, most pedig ganéjt ölel, moslékkal óhajtja

gyomrát betölteni, s éhség miatt a legnagyobb nyomo­
rúságban sinlödik.

Hány napszámos van az én atyám házában, s bő­
velkedik kenyérrel! — A tékozló fiúnak mindenek 
előtt az jutott eszébe, hogy az ö atyja házában a nap­
számosok kenyérrel bővelkednek, ü pedig éhség miatt 
vesz cl.

A napszámosok alatt azok értetnek, kik, mielőtt 
a megígért jutalmat elvennék, kenyérrel bővelkednek, 
s egy bizonyos jutalom reményében szolgálnak ; vagyis, 
kik a mennyei házi gazda szőlőjében mint felfogadott 
napszámosok napi bér mellett munkálkodnak. Ezek az 
örök atyának házában, mielőtt az ö megígért jutalmu­
kat elvennék, bővelkednek kenyérrel, vagyis mennyei 
vigasztalás-, belbéke- s nyugalommal. Boldogok ok ! a 
mennyei Atya nem hagyja őket éhezni, s nyomorúságot 
szenvedni.

Midőn a tékozló fiú az atyjának a napszámosok 
iránti bőkezűségére visszagondol: ő is reményre éled, 
és lehetségesnek hiszi, hogy éhség miatt nem vesz el, 
hanem hogy ő is bővelkedni fog. Azért mondja : Es 
én az éhség miatt elveszszek? Meddig sóvárogjak még 
a moslék után ? Miért ne lakjam jól én is kenyérrel, 
melyet élveznek a napszámosok ? S pedig nekem nem 
is kellene szolgálnom napszámosként,hanem fiúi indu­
lattal. Minthogy azonban nem vagyok méltó fiú gya­
nánt fogadtatni, megelégszem, ha csak napszámosai köze 
is fogad atyám ! —

Felkelek, és visszamegy ek az én atyámhoz. — I el­
kelek a bűnök sorából, felkelek a sertések fekhelyéből,

11



90

elhagyom megrögzött gonoszságimat, lekiizdöm a testi 
örömekre csábitó hajlamot, mely annyiszor földre vert 
s lealacsonyított. — S ekképen visszamegyek az én 
atyámhoz! Visszamegyek hozzá a hit által, mert ö egy 
kegyes es irgalmas atya. \ isszamegyek hozza a ré­
méin" által, minden bizalmamat helyezvén az ö jóságá­
ban. Visszamegyek atyámhoz, legyőzvén a nehézsége­
ket, eltávolitván az akadályokat, a világ hiúságait, a 
testi gyönyörűségeket, mert már megunta lelkem c si­
lány s alávaló étkeket. \ isszamegyek atyámhoz, mert 
ö hozzá vonz az ö kegyessége s szeretető, a ki, miután 
eltávoztam volna tőle, és megszűntem fia lenni, még 
sem szűnt meg az én legirgalmasb atyám lenni, h elke­
lek tehát, és visszamegyek. De hát miért nem kelek 
föl? Miért nem megyek? Meddig halasztóm még? Mi­
kor lesz vége éhségemnek, gyalázatomnak ? íme már 
jövök! Oh Uram segíts! Állíts föl lábaimra; tedd, hogy 
jöjjek hozzád; tedd, hogy ezentúl halálomig hiv ma­
radhassak hozzád.

Midőn még messze volna a tékozló fin, meglátja 
t az alva, s irgalomtól indíttatik. —

Ez az Istennek a bűnösök iránti jósága- s irgal­
mának kifolyása. Mig messze vagyunk az Istentől, már 
is legkegyesb szemeivel tekint ránk, valamint egykor 
tekintett Péterre, hogy vétkeinket megutáljuk, s töre­
delmesen meg is sirassuk. Irgalomtól indittatik, és mint 
jó atva könyörül fiain. O maga serkent bennünket, hogy 
magunkba térjünk. Fölemel kegyelmével, hogy hozzá 
közeledjünk. Lábainkra állít föl, magához von, s meg­
mutatja az utat. melyen visszamehetünk hozzá. Oh lel- I 
kém! gyorsan kelj föl, és szaporán térj vissza a te 
mennyei Atyádhoz. Még messze, távol vagy, midőn ki­
békültél vele. Már az is, hogy föl akarsz kelnis vissza­
térni, az ő jósága s hegyeimé; mennyivel inkább, mi­
dőn valóban visszatérsz, befogad fia gyanánt, megölel, 
s csókokkal elhalmoz tégedet.

Mondá pedig a fiú ; Atyám, vétkeztem! —
Röviden sokat mondott. Atyám, mivel te atya 

vagy, kell, hogy rajtam könyörülj. Mivel atya vagy, 
nagyobb a te irgalmad, mint az én gonoszságom. Nagy 
az én gonoszságom ugyan, azonban mégsem olyan, hogy 
egy kegyes atyától bocsánatot ne remélhessek. Atyám, 
vétkeztem! mert eltávoztam tőled; mert elmentem egy 
idegen tartományba; mert kéjelegveéltem; mert elpa- 
zurlottam a te, és az én örökségemet; mert megvetvén 
a te atyai hajlékodat, egy idegen polgárhoz szegődtem, 
és készakarva ily rettentő nagy Ínségre jutottam ; mert 
későn, igen későn jövök hozzád vissza. Oh atyám! ezen 
vétkeimet egész alázatossággal vallom meg előtted, s 
még terjedelmesebben meg fogom vallani a te szolgáid 
előtt, kikre rábíztad atyai hatalmadat. íme megvallom 
minden igazságtalanságomat! \ étkeztem az ég ellen, 
mert ellened, az egek ura ellen vétkeztem. Vétkeztem 
az ég ellen, mert enhibám miatt iösztám meg magamat 
a mennyei örökség jogától; mert az eget utána tettem 
a földnek : mert a mennyeieket szomoritottam meg. 
Atyám,vétkeztem az ég ellen, és te ellened! Nem csak 
ellened, hanem előtted is vétkeztem, oh atyám! mert 
szemeid előtt vétkeztem, a ki láttad és utáltad az én 
förtclmességemet, a ki gonoszságomban intettél, hogy

ne tegyem azt. így vétkezvén, hogy ne vétkeztem volna 
előtted, oh Atyám ? w

Nem vagyok méltó fiadnak neveztetni. — Oh utála­
tos bűnük, hová ragadtatok engem! Nektek hódolván, 
atyai örökségemet vesztém cl. Miattatok hagytam el az 
én jó Atyámat, és lettem az örök kárhozat fiává.

Mennyei Atyám! ime megismerem vétkeimet,tisz­
tán látom gonoszságomat, midőn téged, legfőbb s egyet­
len jótevőmet megbántottalak; oh én igen roszul cse­
lekedtem, isteni felségedet megvetvén, s nem vagyok 
méltó, hogy fiadnak neveztessem.

Bánatos szívvel esedezem előtted kegyelemért, 
bocsánatért. Bánom teljes szivemből, utálom, és gyű­
lölöm minden vétkemet, mert azzal téged, minden 
szeretetre legméltóbb Atyámat szomoritottalak meg, 
Most azonban már szeretlek, s hozzád való szeretetböl 
minden parancsodat szentül fogom megőrizni; nem a 
büntetés félelméből mint szolga, sem a jutalom reménye 
végett mint napszámos, hanem tini szeretetböl, mint 
fiad, mert szivemből szeretlek, mert te vagy' az én Is­
tenem és Atyám.

Mondá pedig az atya a szolgáknak : Hozzátok ha­
mar ide az első ruhát, és öltöztessétek fel ötét.

Oh valóban édes atya az, a ki bánalom s töredel- 
messég által oly könnyen indittatik kegyelem- s irga­
lomra- Megérdemlette volna a tékozló fin, hogy haza 
érkezvén, az atya szigorúan keljen ki ellene, hogy vil­
lámokat szórjon fejére; azonban semmi ilyest nem hal­
lunk tőle. Szeretettel mondja ö : Hozzátok hamar az 
első ruhát, s atyai kegyének végrehajtását szolgáira, 
vagyis az egyházi emberekre, a papokra bízza. Ezek- , 
hez folyamodjunk tehát, ha az atyai kegyelmet akarjuk 
megnyerni. Az első ruhába, melyet a fiú elvesztett, pa­
rancsolja felöltöztetni, a legszebb öltönybe, minden 
egyéb ruhák felett, melyben kell a bárány lakadalmán 
megjelennünk. E ruhát gyorsan elhozatni parancsolja, 
hogy a jótétemény gyorsaságából megmutassa az ő 
atyai jóságát.

Adjatok gyűrűt kezére. —
A mennyei Atya nem csak visszafogadja a megtérő 

bűnöst, hanem az ö lelkét is eljegyzi magának. Örök 
szeretető jeletil,melvlyel hozzá viseltetik, ad neki gyű­
rűt, s azzal köti le őt magának, hogy kívüle semmi 
más szeretőt ne tűrjön. A gyiirii az örükkévaló- 

i súgnak jelképe. Ezt adja neki kezére az atya, hogy 
ezentúl egy boldog örökkévalóságért munkálkodjék, és 
örömmel cselekedje azokat, mik az égben örökké tar­
tandó dicsőséggel jutalmaztatnak meg.

Adjatok sarut az ö lábaira!
Ez az örök Atyának kegyes gondoskodása, nehogy 

a töredelem útja nehéznek, a kereszt s önmegtagadás 
ösvénye rögösnek s fárasztónak látszassák: azért a töre­
delmes fiák lábaira sarukat adatni rendel, azaz mennyei 
malaszttal erősíti őket, hogy igy az ösvény, melyet 
Krisztus önpéldájával kijelölt, el ne ijeszszc őket, hanem 
fölsaruzvas annál nagyobb könnyűséggel fussanak azon.

A jószivii atya még vendégséget s lakomát is ké­
szíttetett, annak emlékezetére, hogy fia, a ki elveszett 
s már megholtnak tartatott, ismét megtaláltatok, és él. 
Boldog a bűnös, a ki szívből megtér s üdvözül!

A tékozló fiúnak megtérésén nem csak a földön,

hane 
a szó 
téko: 
tőrei 
legk.



hanem az égben is örvendeznek (Luk. 15, 10.). Csak az | 
a szomoritó, hogy oly tékozlók is találtatnak, a kik a j 
tékozló fiút követik ugyan a gonoszságban, de nem a 
töredclmességben. Ezeknek vége kárhozat. De erről 
legközelebb. Munkai János.

A legboldogabb halál.
(Eger, mart. 25. 1858.)

Volt egy kis szegény ház fehér Názáretben,
Csak alig mer állni a többivel szemben;
De azt nem szégyeuli egy fügefa lombja,
Mellé áll, rá hajol, mintha lánya volna.

A kedves árnyéka fügefa tövében 
Szép, öreg ember til, elmerülve mélyen;
S a mint feje busán csügged kebelére,
Széles, ősz szakálla majd a földig érc.

Ismerik már őt, a város öreg ácsát,
Föl sem tűnik többé, hogy e helyben lássák, 
„Száléin József, száléin'.“ köszöntik koronkinl.
S tovább mennek, hogyha egyet-egyet bólint.

De most egyszer még az üdvözlést se’ bánja, 
Csak magában suttog, mint a szellő szája.
Mint a szellő szája, mely Gecczáretriil 
Füleibe olyan édesdeden csendül. . .

„Boldog Genezáret 1 — szól az. ősz szelíden, - 
Ali mért nem lehetek éli is ottan, mért nem ? 
Boldog Genezáret! tv ki most is látod 
Az isteni fiút, az égi barátot !

De én nem mehetek, hajh! oly beteg lettem.
A halál árnyéka ez itt körülöttem;
Olyan gyönge vagyok, mint a földi harmat,
Mely elvész a napon, alig pillant hármat.

Menj te, édes szellő 1 menj, és mondd meg neki : 
A jó öreg József sir! ágyát veti,
A jó öreg József apáihoz készül.
És — nem tud meghalni meglátásod nélküli“

Erre úgy zokogott, úgy sirt, mint az árva. 
Peregtek könyei siir.i szakállára,
S ott csillogni kezdtek fényesen, fehéren,
Mint a deres mező az őszi napfényen.

De könye közé szól egy hang, mint a hárfa. . .
8 József maga előtt imc , Jézust látja 1 
Arczán égi mosoly, és isteni részvét,
Mintha a felhővel küzdő napot néznéd.

„Ne sírj apa ! ne sírj — itt vagyok, eljöttem, 
Sóhajtásod lángja szállván cl fölöttem,
Itt vagyok, ölellek mint ember, mint Isten, — 
Hogy végleheleted búját édesítsem.“

Így beszélő Jézus édes öregének,
Elfogult hangjában reszketvén a lélek:
Azután nem szólott, némán ngy borult le 
Az örök égő szív a hamvadt kebelre. . .

Drága köny mosá föl József barna arczát,
Mint a nyári eső a futó barázdát,
Ősz szempillájára annyi csók tapadván,
Mennyit életében sem pillantott talán.

Ks észre sem vevék szivük zaja mellett,
Hogy a boldog anya közelükben termett,
S megfogá remegő jobbját szent Józsefnek,
Melyet az a végső áldásra emelt meg.

„0 mondd Isten fia, ó mondd Isten anyja 1 
— Szólt a remegő ősz halványuló ajka 
Mivel érdemlém meg üdvét e halálnak .
Hogy a mennybe édes karotokon szálljak í

Vagy hová is megyek, hová is sietek ?
Itt is menny volt nekem tisz.ta szerelmetek :
0 dicsőség, áldás neked, menny szülötte 1 
Hadd öleljelek meg egyszer - mindörökre. . . .“

S a jó fin busán orczájára hajlott,
Megcsókolni egyszer még ez ősz galambot,
S a mint József ajkán bnesucsókja égé,
Fölvevő a leikét isteni leikébe !

M i n d s z e u t i G e d eo n.

Kecskeméti vésznapok.
— Történeti bcszély. —

Az igazságos Isten, örök bvlcsesége szerint, sú­
lyosan érezteti sokszor büntető ostorát az emberi nem­
zettel.

A jólét napjaiban Istenről oly könnyen megfelejt- 
kezö emberekre elküldi a nyomort különféle alakban, 
a szenvedést, a veszedelmeket: hogy az elbizakodott 
emberek Istenhez térjenek, és a látogatás keserű Haji­
jaiban megemlékezvén az ember ek sor-át bölcsen kor­
mányzó mennyei Atyáról, a megtörödött szív tiszta ér­
zelmével áldozzanak Istennek.

A tizenhetedik század végén, és a tizennvolezadik 
elején Isten látogatásának terhes napjait több Ízben 
tapasztalták rajok nehezedni megboldogult atyáink.

Isten büntető keze, a mirigy-halál képében, or­
szágszerte több Ízben megtizedelte az embereket, és 
fölös számmal töltötte be a temetőket.

Os apáink, a pestises járványban elhunytak nagv 
számától, „nagy h a 1 á 1 n a k“ nevezék el e csapását az 
égnek.

E nagy halál emlékét édes honunkban több em­
lék-szobor, kápolna, és fogadalmi-ünnep tartá ión az 
unokák számára ; hir detvén egyúttal az ősök vallásos 

: érzetét, kik az elhagyatottság és nyomorúság Hajijai­
ban Istennél kerestek segélyt és vigasztalant : és a mit 
hivő lélekkel kerestek, meg is találták — Istennél.

Mit atyáink a szororigattatás napjaiban Istennek 
fogadtak, azt az unokáknak kegyelete.: tiszteletben tar­
tan: nem csak a fogadalom szentsége, hanem az ősök 
ir ánti tisztelet, is parancsolja. Azért méltó megrovás alá 
esnek azok, kik a hivő néji kebléből a vallásos könyv­
ieteket kiirtani törekszenek, miként egv kalb, város­
ban történt pár évvel ezelőtt; hol egy némely szájhős 
az cverrkint nagy ajtatossánoal megtartatni szokott fó- 
gadalmi-ünnep eltörlését indiíványozá. azért, mivel már
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elmúlt száz éve, hogy apáink ez ünnep évenkinti meg- ! mint egyedüli es biztos támaszhoz folyamodott segitsé- 
tartására kötelezek" magukat, és utódjaikat; mintha gért, találkozott olyan is, ki vétkes közönyt tanúsítva 
az Isten iránti hálának a lefolyt száz év határideje minden iránt, a mi szent, czégéres hitetlensége és val- 
volna. Az ekként gondolkozókra illennek \ III. Orbán lás-gunyolása által tűnt ki a tömeg közöl, 
pápa imádságának eme szavai: „Uram! ha kinyújtod Krónikánk, melyből ez adatokat mentők, el nem
kezedet, ígérjük a jő cselekedetet; ha elvonod tégy ve- palástolható megrovással említi Csukás Peter nevét, 
redet, meg nem adjuk az ígéretet.u ki szomorú lurt vívott ki maganak e nelw-z napok alatt

170'J-ik éviién, a muít időkben kiállott sok csa- botrányos vallástalansága által; ki mintegy kihívó 
pások után, tetszett az Urnák ismét meglátogatni az ő daczczal szállt szembe a veszelylyel, és vétkes clbiza- 
népét esry rettenetes csapással, mely rémítőbb volt az kodottságában gúnyolva az isteni gondviselést, azt hitte, 
évekig pusztító hadnál; mert itt láthat lan ellenséggel hogy önereje által is képes lesz magát íöntartani; és 
kelle küzdeni az embereknek, és nem volt, ki Istenen mig ezrenkint remegtek a bizonytalan jövőtől, ö bízott
kívül segítségére lehetett volna a sanyargatott népnek.
És ezen tűznél, víznél, háborúnál borzasztóbb ellenség 
a döghalál volt. mely, miként az ország egyéb helyein, 
ugv Kecskemét városában is felütötte tanyáját, tevén j 
rémületes pusztítást a kétségbeesett lakosok között, 
kilenez hónap lefolyása alatt 5970-nel szaporítván a : 
temetők lakóit.

A rémület és kétségbeesés c napjaiban, midőn nem 
veit család, mely nem gyászolta volna egyik, vagy má­
sik elhnrivt tagját; midőn nem volt egy is az ezrek kö­
zött, ki aggodalom nélkül hajtotta volna fejét a nyu­
galomra, és a nap föltiintével rettegés között nem kéz- i 
dette volna meg napi pálcáját, — a halai ez átalános 
p;i'Ztitá-ui között, az elhagyatottság és tehetetlenség 
érzetével mindenki csak Istenben helyező bizodalmát, 
keresztínyileg remélvén, hogy egyedül csak Istennek 
hatalma és jósága leend képes az átalános veszélyben ! 
megőrizni üt minden bajtól.

Egvedül az Istenbeni bizodalomlévén képes meg- 
nvugtatni a veszélyektől környezett ember lelkét, ter­
mészetes, hogy veszelv idején a legvallástalanabb is 
raga-zkodik a hithez, mint egyedüli biztos szerhez a 
kétségbeesés ellen, és készséggel engedi át keblét azon j 
\ iga-ztalásoknak, miket egyedül a vallás képes nyújtani.

A vallási vigasztalásnak ezen édességét erezek 
Kecskemét lakói közöl azok, kik ez időben, bnzgósága j 
es ajtatossága miatt közszeretet- és tiszteletben álló 
ti ás pár atva vezérlete alatt, a város nyűgöd részén 
levő keresztnél naponkint összegyűltek, hogy a közö­
sen érzett szomorúság és félelem által egyesitett imá- i 
val engeszteljék meg az ég haragját, és a veszedelem 
eltávolításáért esedezzenek Istennek, kinek büntető j 
keze olv súlyosan nehezedett e látogatott városra.

E kereszt-látogatá.-i ajtatosságok, melyek a nép 
örikénvtes buzgó-ágából származtak, a lelki szükség 
által élesztette, naponkint ismétlődtek.

Szent mise után mindennap ezreit lehete látni az ! 
ajtatoskodó népnek, kik mély alázattal és megtörödütt 
szívvel indultak a szent járdalatra, buzgó ajakkal éne­
kelvén: Irgalmazz, irgalmazz, irgalmazz a te néped­
nek, melyet l"r Krisztus! drága szent véreddel megvál­
tottál! — Hallgasd meg, hallgasd meg, hallgasd meg 
Ur Isten kérésünket!

Az ajtatoskodók körmenete gyakran találkozott 
útjában azokkal, kik künyes szemmel kísérek halottjo- 
kat a Sz.-Háromság-temetőbe, és ott megadván ked- j 
veséiknek az utolsó tiszteletet, az ajtatoskodók közé 
vegyültek, a szent kereszt előtt sírni el szivük keservét.

E közveszély idején, midőn mindenki Istenhez,

sorsában, bűnös hetykeséggel azt állitván, hogy a kinek 
pénze s egészsége van, az nem szorul Isten segítségére.

Igaz, hogy mindkettővel birt is. Gazdagságra nézve 
egvike volt a város legtehetősb lakóinak; egészsége 
pedig a legjobb korabeli férfiúnak viruló vala.

Talán mivel a nyomort és szenvedést eddig csak 
névről ismerő, ez tette őt annyira elbizakodottá, hogy 
Istennel mintegy szembe szállni merészelt; nem gondol­
ván meg, hogy az a kéz, mely jóléttel, egészséggel és 
boldogsággal halmozá el öt, nyomorúságot és szenve­
déseket i- mérhet rája.

Gyönyörű júliusi reggel vala. A felhőtlen égbolt­
ról alálüvelö nap hevét gyönge szellő enyhité, melyre 
csöndes hullámzásnak indultak az aranyló kalászok, 
Isten áldásának gazdag jelei. Ezekre máskor gyö­
nyörködve tekintett a munkás nép, most azonban 
eszükbe sem jutott a gazdag termés; mert mit használ 
Isten áldása, ha nem lesz a ki kitakarítsa, és nyugod­
tan elkülthesse ?

A munkás nép nagyrészint szent Miklós templo­
mában vala összegyűlve, hóimét sz. mise után korme­
net indult a városon ki vilii kereszthez. — Midőn a ha­
lasi kapuhoz ért az ajtatoskodók serege, rögtön elhalt 
a szent ének ajkaikon, és megdöbbenve tekintenek egy­
másra. mintegy kérdezve egymást, hogy mi tör­
ténik itt ?!

Mi csodálatukat oly véletlenül felkülté, nem volt 
más, mint Csukás Péter véletlen megjelenése; ki is a 
halasi kapunál levő korcsmából, épen midőn a körme­
net oda ért, néhány zenészszel az utczára rontott, ke­
zében boros palaezkot tartva, pajkos nótákat huzatod 
az ajtato.-kodók boszantására. Botrányos magavi-e- 
lete, és gúnyai élét mindnyáján mélyen érezék. A köz- 
neheztelés inár-már kitörő felben volt, midőn a tisztes 
Gáspár atya, ki az ajtatosságot vezető, kilépett a 
sorból. —

— Szent atyám ! — kiálta gúnyosan Csukás — 
igyuk egyet ebből a sziverösitöböl, majd jobb kedve 
lesz imádkozni.

A megszólított komolyan, cs a belső megindulás­
tól reszkető hangon feleié:

— Atyámfia! emlékezzél meg utolsó órádról, és ne 
vétkezzél. —

— Azzal talán nem vétkezem, ha egy ital borral 
megkínálom? — felele hetykén.

— He vétkezel azzal — l'olytatá Gáspár atya — 
hogy Istent kisérted vétkes elbizakodottságoddal, es 
azokat botránkoztatod, kik Istent kérik, hogy harag­
ját vonja cl fejünkről. Tudd meg, hogy az Írás azt
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mondja: „jaj a botránkoztatónak Isten haragja pedig 
a te lejedet is sújthatja. Jobb volna fiam, lm tivornyá- 
zás helyett te is imádkoznál.

— Minek nekem az imádság ? megélek én a nél­
kül is.

— Isten legyen irgalmas bűnös lelkednek ! te a 
kárhozat utján jársz.

— Kinek mi gondja, akár mily utón járok. Elem 
világom, mig lehet: egyszer úgy is meg kell halni, ha 
mindig imádkozom is.

— Épen azért, kellene a halálra gyakrabban gon­
dolnod — ("olytata a lelkész — akkor nem engednéd 
magadat át a vétkes önámitásnak, főleg a mostani kö­
rülmények között, midőn polgártársaink közöl napon­
kint olv számosán és véletlenül hullanak cl a gyilkos 
ragály-' által, mely tégedet is hamarább, mint gondol­
nád, a sírba tehet.

— A ki fél a haláltól, az járjon a kereszthez imád­
kozni; én. mig lehet, használom az életet. — Erre a zené­
szek lélé fordult, és parancsold, hogy húzzák az abban 
hagyott nótát.

A jámbor atyát ez istentelen dacz és megátalko- 
dottság mélyen megszomoriták. Es mivel úgyis ezél- 
taiannak tapasztalta a komoly intést, szó nélkül távo­
zott cl a nyilvános botránkoztatótól; útközben egy pár 
könyet törülvén ki szemeiből.

(Folytatása következik.)

Gyurink a Antal.

Szemerei levelek.
XVII.
(Vége.)

Végre, lia áldásos és boldogító házasságot akarsz kötni, 
Isten szive szerint lépj a sírig tarló frigy szent kötelébe. Tiszta 
szívvel, bűntől tiszta szívvel, azaz Isten kegyelmében vedd löl 
a nagy szentséget, mely szövetségedet égi malaszttal megszen­
teli. A házasság-kötésben a szentség malasztjának méltó elvé­
telére kell fő gondot fordítani; mert vsak az enyhíti meg a páros 
élet terheit, az boldogítja ideiglcn és örökké a házastársakat. 
Sok érhet a házasságban, kedves öcsém ! a miről előre nem is 
álmodhatok A ki most szép és ép, lehet rut s nyomorék. A ki 
most angyalnak látszik.késübb fekete angyalnak mutathatja ma­
gát szívre nézve. A ki most szelíd, mintha mézzel volna teljes, 
később lehet durezás. méreg- s epével teljes. A ki most serény, 
munkás, takarékos, lehet henye s tékozló. A ki most dús örök­
séget remél, kaphat üres tarisznyát. Mi id véletlen s keserít ese­
tik. És mindezek közt a házassági frigynek a sírig kell tarta­
nia; sőt épen ezek közt kell a házassági szeretetnek boldogító 
hajnalcsillagként tündökölnie, vigasztaló őrangyalként működ­
nie ; mert épen az ilyen gyászos esetekre szól az eskü nagy és 
szent szava: „El nem hagyom öt holtomigsholtáig semminemű 
szükségében s nyavalyájában.“ De látod, ha ily gyászos esetek 
közt kész is a lelek, a gyarló szív erőtlen: tehát csak az égi ke­
gyelem gyámolitliat ilyenkor benneteket arra, hogy kötelesség- 
teknek Liven megfelelve, jót és roszat, örömet és bánatot meg­
osztva, egymás sorsát enyhítsétek, s boldogítva holdogittassatok. 
Ezen égi kegyelem a szentség malasztjában adatik : vajmi sok 
függ tehát attól, hogy a szentség malasztját megnyervén, mun­
kássá tudd magadban 1 Erre nézve mondtam, hogy tö gondnak 
kell lenni a szentség malasztjára; mert a menyegző vsak két na­
pig tart, de a mulaszt mindaddig szükséges, a meddig a házas­
ság tart.

Ha a mostani világban sorra kérdeznök a házasainkat: 
_Mi kívántatik a házasság fölvételéhez?“ tiz közöltizalkalma­

sint azt felelné : „Kalács, pecsenye, bor és hegedű.“ Közönsége­
sen ezt tartják fögondnak. No hiszen lehet gond a lakodalmi vi­
gasságra is; mert evvel is azt mutatjátok, hogy az Isten szive 
szerint kötött szövetségnek örültök. Nem ellenzi az anyaszent- 
egyház a menyegzői örömet, melyet az ö drága jegyese Kami­
ban megtisztelt s megszentelt; de ám a lű gond másra legyen. 
Ugy-e kedves öcsém! nem elégít ki két napi táncz s lakoma, 
liánéin tovább terjed óhajtásod: hogy, ha a menyegző kalácsa 
s bora elfogy, azután se kelljen keserűség kenyerével s bánat 
vizével élned; hogy a tánczvigalom után ne következzék gyász- 
siralom; s a dinom-dáuomot ne kövesse „Oh siralmas jaj szú!“ 
egy szóval: ne átokkinban, de boldogság áldásában folyjanak 
páros élted napjai? Látod, ezt nem a lakodalmi pompa, de a 
szentség mulasztja adja ; arra kell tehát lögonddal lenni, hogy 
az Ur kegyelmével szenteltessék meg Irigyelek, hogy a mely 
áldást a pap kér rátok, azt a Jézus rátok adja. Oh nem szabad 
pedig felednünk szent hitünk tanítását, miszerint a házasság élűk 
szentsége, s csak azok vehetik azt föl méitvképcn, vsak azokban 
lesz munkás a szentség mulasztja, a kik lelki életben, Isten ke­
gyelmében, azaz halálos bűntől tiszta szívvel veszik azt föl. Épen 
ezért parancsolja az anyaszentegyház : hogx a házasulok a szent­
ség fölvétele előtt töredelmes gyónással a bűn lelki sebeiből ki­
gyógyulva, s az Oltári-szentség vételével a kegyelem lelki életé­
ben megerősítve készüljenek a nagy szentséghez, s méltókká 
szenteltessenek annak malasztjához.

Ismét ebben rejlik sok szerencsétlen házasság gyászának 
oka ; mert sokan csak gyűrű-cserét keresnek, de nem keresik a 
szentség kegyelmét. Szokás viszi őket a szentség fölvételére, 
nem lelki áhitat s szivbuzgóság. Elmennek esküt tenni, mert igy 
szokás házasságot kötni: de figyelembe sem veszik, hogy ott 
kell megnyerni a kegyelmet, az egész életre kiható boldogító 
áldást. Gyónnak s áldoznak készületlenül, talán késziiletleneb- 
biil, mint egyébkor; talán a kiadó mámorából hozott szórako­
zottsággal ; de teljes biinvallás- s töredelmes bUnbánatru, igaz 
megjobbuhis- s méltó áldozásról nem szorgoskodnak, tehát bün- 
terhcltek maradnak, és igy maguk meggátolják a szentség ma­
lasztjának mnnkálódását. Arra túlságos szorgoskodással ügyel­
nek, hogy étel, ital legyen, s a vendégek fogyatkozást ne szen­
vedjenek; de nem ügyelnek arra. hogy l’rigyökre áldás szálljon, 
s maguk ne szenvedjenek fogyatkozást a kegyelemben. Hát 
azokról mit mondjak, kik a nagy szentséghez is szentségtürö 
gyónás mellett, tollút bűneiket újabb halálos bűnnel tetézve já­
rulnak? talán előbb, hogy sem az oltárnál egybeköttetnének, 
már bűnösen szövetkeztek? Igaz, hogy elég gyász és fájdalom, 
ha előbb rajok illik az apa s anya, mint a férj és nö neve; ha 
az oltárnál a tisztaságot jelző koszom nem illik rajok: de leg­
nagyobb gyász az. ha az idétlen szégyen, vagy félelem m •gnú- 
mitja nyelvüket, eltitkolja bűnöket; mert igy megtartva a bűnt. 
méltatlanok a szentség malasztjához, mely nélkül nem találhat­
nak a házasságban boldogságot.

Tehát kedves öcsém! a szentség malasztját keresd fű 
gonddal. Tiszta, töredelmes bánat- s büuvailásban megszentelt 
szívvel készülj s járulj a szentség fölvételéhez: úgy lesz jelen 
esküvődön a pártfogó szűz Anya. s az ö áldásosztó szent lia. 
ki frigyedet a Szentlélek malasztjával boldogság szövetségévé 
szenteli. — Még egyet mondok.

Legyen gondod arra is, hogy menyegződben is ott legyen 
a szűz Anya, s az ü szent Fia. De ők vsak tiszta, szemérmes és 
keresztényileg mértékletes vigasságban lehetnek jelen : tehát a 
te násznéped is ilyen vigasságban a Jézus népe legyen. Sokszor 
a násznép is elűzi a menyegzőből Jézust, ki a kasai menyegző­
ben sem jelent volna meg. ha ott nem az ö szive szerint vigad­
tak volna, s a mi menyegzőnkben sem lehet jelen, ha ott nem az 
ö szive szerint vigadnak. Hej pedig azt ugyan mindegyik nász­
nép szeretné, ha Jézus minden lakodalomban valamennyi köt­
és patakvizet borrá változtatná; ezért majd vsak elhívnák öt a 
menyegzőbe : de nem becsülnék úgy meg az áldást, mint a ka­
nul násznép megbecsülte, hanem addig innának, mig végre hála 
lejében elűznék az L'r Jézust. Hiszen most is elűzik öt, hála te­
jében az ö áldásából nyert vendégségért; mert nem szent, de 
lesieti, nem mértékletes és keresztény, de mértékletlen s pogány 
mulatságra hanyatlanak cl, melyben a Jézus legtisztább lelke, I s a szűz Anya szeplőtelen szive nem vehet részt. Sőt ők maguk
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sem szeretnék, ba az Ur Jézus ott jelen lenne, mint tanúja az ö 
szilaj, kicsapongó mulatságuknak. Pedig ő tanúja am annak; 
mind tudja és látja, a mi történik; hanem csak távolról nézi s 
látja, azért áldása is távol marad az olyan menyegzőtől, mely­
nek násznépe, öt elűzve, igazán gyásznép lesz.

Jól eszedbe vedd hát kedves öcsém, hogy nem a kanai 
menvegzöröl mondja azt az evangélium: „Midőn megreszegul- 
Bek.'~ hanem a mi menyegzőink hasonlatosságában szol. Ne en­
gedd. hogy násznéped elázzék, mint a szivacs, s tacskóvá váljék. 
Ke engedj istenkáromlást, orezapiritó trágár beszédet szeme- 
remsértö dalokat , kicsapongó aljas mulatságot Különösen 
ugveij azokra, kik aljas szemtelenségükben nem tisztelik s ki- 
mélik az ártatlanságot, hanem, hívatlanul is betolakodva, az 
esti mulatság ideje alatt orczátlankodni szoktak. Ne hímezz-ha- 
mozz ezek előtt; ne legyezd őket sima szóval,mely úgysem log 
vastae bőrükön : bancm piszkaiéval rágd szájokba az igazsá­
got. Mondd meg nekik nyíltan: „Köszönöm barátim! hogy me- 
nyegzümet megtisztelni kivárnátok ; de csak tisztessége» \ isi letii 
veiidéírtöl veszem ezt tiszteletnek. Ha akartok, vigadjatok, de 
csak az Urban. De az én házam menyegzős-báz, nem bordély - 
ház: itt az Isten tiai vigadhatnak . de a sátán fiai ebiudat
kapnak." . ,

Ezeket őrizd meg öcsém! úgy egész házassági eleied me- 
nvegző, azaz mennyei eljegyzö lesz. Isten áldásában gazdag 
lesz. Ha szívesen vészed, máskor majd elődbe adom a házasság­
kötés szem szertartásainak üdvös jelentését.

Megköszönte az én kedves öcsém a jó akaratot, s meg­
ígérte. lioev az e lej be adott tárnicsot követni lógja. Adja Isten, 
hvgy minden házasnlók s férjhez menők kövessék azt! I gy a 
házasság égi áldás lesz. De bizony most a meggondolatlanság, 
készületlenség és czéltévesztő hebehvrgyaság által sokszor far­
sangi bohózattá válik az; csakhogy a vége nagyböjti gyász 
Ívsz. mellben nem azt éneklik: ..lődd népei örvendjetek, ha­
nem azt zokogják : .. Keres/.: e nyék sírjatok, mert a világ szél­
űmé szerint kötött divat-házasságban m napi ünnep nincs ugyan, 
hamm van örökös keresztjáró hét s átalános kétágú keresztül, 
melyben a ..StatuV-k igen távol esnek egymástól és az égtől.

Jakab s z o m s z é d.

Az én nefelejiseim.
(Folytatás.

0 U t. 7-ke. Apátiban keservesen jutottunk egy keserves bor 
bélvhoz; sehogy sem boldogult szakállunkkal, pedig most épen 
az nem boldogul, a kinek szakálla van. \ alaha azt mondtak a 
maírvarn ak, ha nem volt pénze: .van szak all a . Most j»edig azt 
mondják, ha van szakálla, nincs pénze. Most a hitel könyvben 
vau, agy a mint megírta Széchenyi- Egy Isten-hozáddal 
tovább mentünk J á n o s h i d a télé. A/, útban látunk embereket 
ken ve rezni. és örültünk, hogy oly jó iziien eszik a redemtus ja 
szók is a száraz kenyeret, szalonna jók vsak akkor levéli a ke­
nyérhez , iia kenyerük szalonnás. Szomorú csillagzat, szomorú 
örömÉs örültünk, hogy itt is minden tele a tagosításban 1 ára­
doznak. De mit ér a mi örömünk, ha a jászok ..muszáj" nak 
nevezik a « «»mmassált bildet V Pedig bizony, bizony ..hol ez igaz­
ságosan hajtatik végre, ott az igazság ellen nem lehet senkinek 
sem kifogása," mondaná a palóez jászkun testvérének. Ily pró­
zai beszélgetések közt csinálta M i u d szenti a r Mátra“ ezimii 
k' heményt. melyből a Mátra tűz-szive szol; s e közben hajtot­
tunk be j á n o s h i d á r a, a premontrei kanonok kastélyába. 
Épen itt találtuk nagy szerencsénkre az uj praelatus urat, it. 
Szenezy Imre ö nsgát; mintha csak túlvilág! szép teliéi' szel­
lőmet láttunk volna, csaknem átlátszó szeraíiktis egy mi iség, 
ngv dereng egész lényén a tiszta fényit lélek, mintha lerázta 
volna magáról mindazt, a mi földi. Emlékül kaptunk egy-egy 
púi dán vt legújabb, rP hi loth ca“ ezimii munkájából, mit sza- 
ivzi >z. Felem z után dolgozott át magyarra E könyv neki is szel­
lő me, mint a genii püspöknek; benne van magas lelke, és mély 
szive. ... Ft különben sok tekintélyes tisztelgőkkel is talál- 
k' /«unk. Voltak, kik szerettek okosat beszélni! Itt volt a sze­
réi v, igen is igénytelen Simon József ifjú költő is. A premon­

trei kanonokok úri sziveséggel láttak. Sebessy Kálmán, 
jószágkormányzó ur kitünően szerencsés modorával, gondos 
házigazdái figyelmével megmutatá, hogy a legszigorúbb gazdá- 
szat szépen-gyöngyen járhat egy utón a vendégszeretettel, mit 
Norbert a szabályozott kanonokoknak egyik főszabályul tüze 
ki a tisztasággal, visszaélések kerülésével, folytonos tükélyes- 
bu’léssel, az ige-hirdetéssel, és a szegények ápolásával együtt.
Itt öröm a gyöngéden szerető szivll, s tülkeit buzgalmu It. Mol- 
n á r Ferenci, helybeli lelkipásztor úrral is tölteni néhány per­
ezet: mert liiszen'itt legtöbbet mulattunk, mégis csak perczck- 
nek nevezzük a mulatás idejét, annál inkább, mert a szcllem- 
dus mulatságból soha sem elég, a soknál is több kéne még. Itt ft. 
Árva y ur, ki a prépost kíséretében vala, terjedt tudományit mű­
veltséggel nemesítette a társalgást, míg ismét útra nem kellett 
mennünk. Bncsuzásnál a főpap oly megnyerő nyájas angyal- 
szelídséggel hívott föl a szent János áldására, hogy mi valóban 
áldást vittünk magunkkal, a mennyi csak ránk tért. Mindszentit 
annyira megtöltötte égig emelő örvendezése a tisztes öregnek, 
hugv az egész utón ki nem fogyott belőle az örvendező bálalko- 
dás. ... Mi az? Alattyánynál az est-szürkületen utazva, hajói 
láttam, a tilalomfán a koldulás is ott van. Mire jutott a keresztény 
szeretet! Ugy e bizony tartsa minden község a maga szegé­
nyét: de hátha az egész község szegény ! Ekkor azután alamizs­
nába kérjen először engedelmet a koldulliatásra; másodszor pe­
dig, ha a kolduslevéllel sem találják bebocsátani a községbe , 
elmehet egyik tilalomfától a másikhoz, vs egyik vagy másik 
alatt, a müveit kor dicsőségére, éhen meghalhat. Különben ezen 
divat ellen, ha jól meggondoljuk, nem is tehetünk okosan kifo­
gást : mert a koldusok annyira szaporodnak, hogy majd kihúz­
nak bennünket a házból, pedig a számára mi is házi koldusok 
vagyunk. Itt eszembe jut a „Koldustábor" ezimii költeményem, 
mely a küiiyürtilctct a jártja ; jő volna ezen tilalomfára akasz­
tani’. . . Üreg este volt, mire a jászberényi prépost ur kíséreté­
ben J á k ó h a 1 m á r a ériünk. Á mennyire kivehetttik. a ren­
detlen építkezés mellett is igen tiszták a házak. Gyönyörű az 
iskola, egész ellentétben a paiochiával. A templom pedig rnéltó- 
ságos toronynyal magasodik J á k o halmáról a magasságba 
Tör öcsik Jósa igaz typiusa a jászmagyar szívességnek, és 
buzgó lelkipásztor s irodalombarát; miért is emlékül egy sze- 
leuvze szent ereklyét adtam neki. másikkal It. h arkas Pétéi 
urat tiszteiéin meg, harmadikat pedig egész megható ünnepé 
Ív ességgel Domonkos atyának nyújtottam, ki szent életet élve, 
itt segédeskedik. Istenem, v ily boldog a boldogtalannak hitt 
szegén v koldusbarát! Kinek szerez annyi örömet egy begy arany, 
mint ezen jámbor férfiúnak assisi és szerafikus sz. h erenczek 
maradványai? Mily tliesöiilt hévvel csuknia meg e reliquiakat 
Most már ezekkel fog imádkozni magányában, és egész karral 
végzendi a szent zsolosmákát.

(Jet. 8-ika. Én is templomba mentem, hogy a vérnélküli 
áldozatot bemutassam jász ismerőseimért, mint nekünk, kun-pa- 
lóczuknak véreinkért. A templom belseje szép, de egy kicsit 
tarka az által, hogy a főoltár régi avult stil, a két mellékoltár 
pedig ti idomít uj Ízlés. Ezután az az öreg pater, mint ősz Rafael 
vezetett Tóth Sándor barátom ősi házuk mellett az ö testvé­
reihez. De fogy az idő, siessünk egy házzal tovább. Dósára el­
kísértek a jákóhalmijó barátok: Vs. birkát akart vetni a ko­
csinkba. talán azért, iiogy oly birka-türelemmel jártunk földje­
nek juh járta térképén. Á dósai nagy külsejű templomot azonnal 
bellii is megtekintettük, már csak azért is, hogy az angyalok 
szent tábornagyát, szent Mihályt megbámulhassuk. Láttuk mát 
mi e felséges képet még Egerben, Kovács Mihály testói mű­
teremében ; de most látni a maga helyén még felségesebb. Az 
égi fővezér diesöségteljes, diadalbiztos állása lélck-hodito . min 
győző lábai alatt Lucifer iszonykodik, és hirdeti a kevélység 
büntetését. Itt a templomban talált bennünket Kit day Emire 
helybeli plébános ur; hogy ne, hogy ne ragyogott volna sugarz" 
fényben baráti édes öröme, hiszen most az ö szive temploma is 
tele van néppel. - A sziveség itt úgy körülfogott, hogy délelőtt 
egy tapodtat sem mehettünk innen. Délután a buesuesok kato 
nás volt. Siessetek, mondám társaimnak, mert még messze \an 
Eger. A bőimét legjobban siettünk, legnehezebben tudtunk meg­
válni. .. Utunkban Tarna-Ürs ön a Tárnát kerestük, es j"
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hogy a száraz malomban nem találtuk. Foly-e itt az A ve Maria ? 
ezen kérdésre most nem igen mondhatná az örsi ember: hogy 
itt a Tárná foly. Erken benéztünk a parochiára, hagytunk a 
távollevő plébános ur számára visitkártyát. Komp olt on 
meglepett a gyönyörű uj templom, annál inkább, mert ezt a hí­
vek jobbára magok filléreiből épiteiték, mennyi-mennyi áldo­
zatkészséggel ! Kerecsenden pedig feltűnő volt egy kastély- 
szerű uj ház. Kié ez'? Jegyzői lak. •— Hajts ! már a dobogón va­
gyunk, mindjárt Egerben leszünk.

Oct. 9-ikc. Egerből haza értem jó délután, s hálát adva 
az Istennek, elmélkedtem a felett, hogy „mindenütt jó, de mégis 
legjobb otthon !“ És úgy találtam, nekem nem szól c közmondás; 
hanem inkább én szólok neki, s azt mondom : „én mindenütt 
otthon voltam, itthon pedig már szinte idegennek érzem maga­
mat. Úgy felhödzöm a sok házi bajtól, mintha nem ismerném 
őket, pedig régi jó barátim.

0 e t. 10-ike. Mindszenti Gedeon névnapja; az oltár­
nál kívántam neki oltári áldást. — Ettől kezdve vége-hossza nem 
volt a sok hivatalos irkafirkának. A következő napokon a nap­
lón ablakot csináltam, hármast, minthogy minden hármas tö­
kéletes. (Folyt, köveik.) B enőfy Soma.

Katholikus hitélet.
Esztergom, mart. 14-én 1859. A farsangi mulatságok 

ideje elmúlt, s bekövetkezett a komoly böjt, megtérésünk s üd­
vösségünk ideje, különösen városunkra nézve, hol főmagasságu 
lelkes főpásztorunk, bibornok hg-primás ő emineutiája egy ked­
vező pillanatot sem hagy elmúlni a nélkül, hogy a hívek üdvös­
sége a legalkalmasabb módon elő ne mozdittatnék. E czélból 
vala kitéve a farsang három utolsó napján a vízivárosi tem­
plomban a legméltóságosabb < Mtári szentség közimádásra; c 
czélból sietett kegyes föatyánk hamvazó-szerdán a basilikába, 
behamvazandó a jámbor híveket, hogy megemlékezzünk ezen 
mondatra: „Porból lettél s porrá leszcszc czélból tartatnak 
vasárnaponkint a böjti predikácziók 3 templomban, és pedig a 
basilikában maga ö emineutiája által, ki hajlott kora s főpász- 
tori széles foglalkozása mellett sem mulasztja el a népet ok­
tatni, intenis az emberek sajgó sziveire irt, a vallás üdvös gyógy­
szerét alkalmazni. Valóban elérzékenyitö vala látni, midőn ö 
emineutiája fölmenvéu a szószékre, e szavakkal kezdé beszédét: 
..Íme az örvendetes napok, ime az üdvösség napjai!“ — A belvá­
rosi templomban ft. T o 1 d y János, s a vízivárosiban németül 
Ki mely Károly ur tartja a szent beszédeket. Megemlitendönek 
tartom még, hogy igen üdvösen hatnak a népre a sz.-fereucz- 
rendi atyák által tartott, s igen látogatott kercsztut-járások. 
Ennyi, a lélek üdvösségét előmozdító alkalom, lehctlen, hogy 
meg ne indítsa, s türcdclmcsségre ne gerjeszsze a jámbor katho­
likus szivét. Vajha a czélnak megfelelölég használná föl minden 
esztergomi az üdvösségnek eme forrásait 1 A. K.

Oroszka, martins 6. 1859. Ma ment itt végbe a szent 
Vendel tiszteletére ujdon fölépített kápolna ünnepélyes fölszen­
telése. A zordon szél és kellemetlen idő daczára csoportosan 
jelentek meg ez ünnepélyre a hívek, sőt még másvallásuak is a 
vidékről. — Nt S u 1 h a y János kér. helyettes alesperes ur volt 
a felszentelő, ki a szokásos egyházi szertartások befejezte után 
nagy misét mondott, mely alatt fölolvasván a Quimpiagesima- 
vasárnapi evangéliumi szakaszt, e szavakkal: „A nép pedig, 
mely e történetnek szemtanúja volt, dicséretet ada Istennek,“ 
— alkalmi beszéddel vigasztaló meg a jelenlevő ajtatoskodó- 
kat. Valamint a reggeli, úgy a délesti isteniszolgálatot is a ne­
vezett esperes ur végezte. Különösen fülemlitendőnek tartja 
közlő az oroszkai hívek buzgóságát, kik noha számra alig van­
nak többen 330-nál, s elég közel laknak a nevezetes, és régi 
lekéri apátsági anyaegyházhoz : még sem nyugodtak 
meg mind addig, mig saját költségükön kápolnát nem épí­
tettek sz. Vendel tiszteletére, hol, kivált nagyböjtben, a Krisztus 
kínszenvedése, a hétfájdalmu hold. Sziiz, és sz. Vendel tisz­
teletére elvégezhessek délesti isteniszolgálatukat; olykor hét­
köznap szent misét is szolgáltathassanak, és az Istent ne csak 
otthon dicsérhessék házaikban, hanem az Istennek szentelt eme 
lakban is. Nem is ok nélkül hasunlitá az említett szónok az

oroszkai hi\ eket az útfélen ülő ama vak koldushoz, kit Krisztus 
a hit világosságáért gyógyított meg oly csodálatosan. „Hason­
lók voltatok ti, úgy mond, buzgó hívek 1 az útfélen ülő világta­
lanokhoz, noha hitetek szüvétneke nem c sak szivetek tükrében, 
hanem az egész kath. vidék előtt eddig is eléggé fénylett; de

hol testi és lelki bajainkban hozzád folyamodhassunk, mint a 
világ legcsodálatosabb orvosához! — És ime, a kegyes Jézus ki­
hallgatta fohászaitokat és könyörgésteket: megadta* azt, a miért 
szivetek oly forrón sóvárgott, csodálatosan meggyógyította fo­
gyatkozásokat; mert nagy volt bennetek a hit, egyesítve volt 
ez a reménynyel és szeretettel, és ez, t. i. a szeretet, mely na­
gyobb a háromnál, összegyűjtő filléreiteket, fölbátoritá karjaito­
kat és minden erőtöket a munkára, mig végtére Isten segítségé­
vel fölépítettétek e csinos kápolnát Isten szent n 1 vének uagvobb 
dicsőségére, sz. Vendel pásztor tiszteletére és saját lelketck üd­
vére. Ma ment végbe a beszentelési szertartás általam, ki 2.3 év előtt 
segédlelkésztek voltam, s pedig ép oly időben, midőn a marhavész 
nálatok és c vidéken kegyetlenül dühöngött. És tán épen ez in­
dított benneteket is arra, hogy kápolnát építsetek sz. Vendel 
tiszteletére, ki a marhavész elleni hatalmas pártfogó. - Figyel­
meztetlek benneteket, atyámfiai I hogy midőn e kápolnában ajta- 
toskodui fogtok, ne gondoljátok azt, hogy sz. Vendel önerejével 
fogja tőletek eltávoztatni a marhavészt; hanem mindig az le­
begjen szemeitek előtt, hogy csak az ö esedezésére távoztál el 
tőletek a mindenható Isten ily bajt. És nem csak a marhavész 
ellávoztatasáért könyörögjetek e szent helyen, hanem emberha­
lál, éhség, szükség, drágaság és háború elhárításáért is. Főleg 
hogy adjon Isten nektek e helységben egyetértést, szeretetet, 
békeséget; adja szent áldását, hogy valamint lakhelyeitekben 
örömest szolgáltok Istennek, úgy c kápolnában is szüntelen di­
csérhessétek az Istent, tisztelhessétek sz. Vendelt, mint kápol­
nátok és helységtek megválasztott védszentjét.“ Az oroszkai 
község bírája, Molnár István, legtöbbet fáradott e kápolna 
fölépítése körül: ö szerezte meg a szükséges anyagokat, s a gyö­
nyörű belső fölszerelést; ü tartotta meg a beszentelési lakomát 
is. Öt illeti tehát a legnagyobb dicséret. Adjon Isten minden köz­
ségnek ily jámbor, erélyes, és buzgó elöljárót 1 —

Belényes, mart. lu-én 1859. Folyó évi február hó 9-ka 
a belényesi 1. sz. rom. kath. közönség előtt örökre emlékezetes 
nap maradand. Miután ugyanis szentegyházunk buzgó plébá­
nosa, tt. II o r v á t h Mihály kerületi esperes, és tanfelügyelő ur 
a szokott sz. szertartással a gyertyákat megszentelő, s a körme­
netet „Jer népe Máriának“ kezdetű ének zengedezése közt meg- 
lartá : nt. A 1 a c s Károly segédlelkész ur a szószékre lépett, s 
előbb az ünnep magasztosságát, azután pedig szivet emelő ékes­
szólással a boldog. Szűz szent szive társulatának fontosságát fej­
tegetvén, buzditólag fölhívta a híveket, hogy a kik a szűz Máriá­
nak közbenjárása által hazájokra és önmagukra áldást esedezni 
óhajtanak, e társulat tagjai közé írassák magukat. Istennek 
hála 1 a lelkes felszólítás nem maradt minden haszon és siker nél­
kül. S leirhatlan ürümérzettöl áradozott kebelem, midőn tapasz­
talául, mily lelkesülten, mily örömmel ragadák meg ez alkalmat 
szentegyházunk jámbor hívei, kik közöl már eddig mintegy 
100-aii Íratták be magukat a társulat tagjaiul. Oh ég király­
néja ! ki az, ki szent szived társulatában részt venni nem sietne ? 
Hiszen te vagy a mi asszonyunk, közbenjárónk és szószólónk ; te 
vagy a bűnösök oltalma, a szomorúak vigasztalója, a betegek 
gyógyítója! — Oh szentséges szűz Anya, könyörögj érettünk!

Löffelholcz, 1. sz. éneklő.

Szent-István-Társulati ügy.
— Folyó hó 10-én tartotta a Szent-István-Társulat igazgató 

választmánya ft. D a n i c 1 i k János kanonok és alelnök ur ő nagy­
sága elölülése alatt rendes havi gyűlését, melynek fő s legérde­
kesebb tárgyát az „Encyclopaedia“ és ..Szentek élete“ 
ezimii munkák kiadatása körül s iránt tett intézkedések képez­
ték. Ezen, az alább olvasható alelnöki jelentésben bővebben kifej­
tett intézkedéseken kívül a választmány még a következükről 
lön értesítve: a) Lechncr József, pesti óramű vés és társulati
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ta»ok csupán két rendbeli munkát, tudnillik az Encyclopae- 

' és a ..Szentek életéit fogják kapni A k t rendbe! 
mirnka tartalma oly változatos, hogy a t. tagoknak teljességgel 
nines okuk, a csupán ..két remiben" munka tekinteteJo c_. 
liangnságtól tartani. Bizonyára magában az egy ..hnvyelop.tc- 
diá -bal. is annvi kiilönféleség lesz. mennyi a tarsu.at altat a 
tagok számára kiadható 1" l'" kV lön munkában sem tolna
ultJalb^ hiio.v az pncv.-iopacdialioz hasmilólag a ..Szemek 
zll tv.:‘ j. a tagoknak adassák, a választmányt a következő ton- 
-,,S ,,1-ok bírták: a c munkának óhajtott minél nagyobb éltei- 
jeíztéV» • é- V a számok, melyekből kitűnt, bogy ha a nevezett 
munka csupán kereskedési utón fogna terjesztetni, annak arat 
oh imrn-a-ra kellene szabni, miszerint kevés remény van hozza, 
höirv azt a szegényebb családok is magoknak megszerezhessek. 
Kisebb ár mellett, tekintve a munka terjedelmét, szép kiállítá­
sát. képes illustration s a kereskedelmi százalékokat, a társu­
lat tetemes veszteséget fogna szenvedni, s így a helyett, hogy 
valami tiszta nyereséget takaríthatna meg a lipót városi tem­
plom számára,"maga is károsodnék. Holott ha a munka a ta­
goknak adatik, minden, azonföllil eladott példány ara tiszta 
nyereségnek tekintethetik, s így az említett szent czélra fordít - 
tathatik. Így s csak is ezen feltétel alatt vált lehetővé az is, 
hogv a mely munkát egészben kereskedelmi terjesztés mellett 
j-/irton alul nem lehetne adni, arra nézve a választmány mar 
most kimondhassa: hogy azt minden nem-tag is own kinti 1 
frt :1U krnak pp. (1 ft 58 kr. a. é.) lekötése mellett magának 
megszerezhesse.

A 7500 magas példány-számnak megállapítása azon ok­
ból történt: mert a társulat tagjainak száma már is a i><) '0-hez 
közeledik : a választmány pedig nem akarhatta, hogy a csupán 
.zen tim ii létszámnak megfelelő példány-mennyiség megállapí­
tása által a további növekedésnek útját állja, vagy növekedés 
esetében az. uj tagokat más munkákkal, talán nagyobb költség­
gel ellátni kénytelen ittessék, mint a mennyibe a két munka 1000

fölös példányainak kinyomása kerül. A társulat ugyanis pár év 
<S1 . lieh/étben volt. liosv a kővetkező evre az •

óta rendesen a. > . • n.ul.K-'ikat a tőnálló létszámhoz mért
előbb, évben megke ct nmük.^^ .,,al t„tór.

: w„ek- vesz álség- és fáradságoktól megov.it igyekezett. At.it- 
! sitlat annak ..lején megtartandó ez évi uagygyü csenek ek^ 

sálból ki big tűnni, mily s menny, áldozatot hoz a ta.suUt az 
említett két munka kmuasanak s a t.igo j 1 -p , x
1 - i... \ Vvdiiuk tciébvn kiosztásának cl\ a Halapi * n‘lL -x
muU évi íu’o'v vülés az ..Kneyelopaedia" nagy bének tekinteté- 

; bőTLcrcngvílie, hogy a S-nál kisebb alakit kiadások is meganny, 
S-a(lréti; elf gyanánt számittat hassuk ke : jelen hautioza " } •*11 
a tagok v i. d a 90 ivet nem ily módon leszállítva no sót ellenke­
ződ eddigi rendeset haladó nagysága alakban yecndik. A 
v lí.'/'mái.v ennélfogva nméli. nem csak. hogy a társulat ko- 
rébe eddigelé gyűlt tisztelt és lelkes közönség kitartó fog ma 
ra-'ni é- lenni, hanem hogy száma jövőre is mindig azon aian 
ban nevekedendik, mely a társulat vállalkozási szellemének es 
áldozati készségének méltón megléteiket.

I a lent előadottakhoz képest tehát alulírottnak szerencséje

j VanjCaThogy a társulat tagjai sorába való beiratás mindenki 
! számára folyvást nyitva marad; a jelentkező uj tag meg 

mindig biztosi.va vau, hogy évi tagdija fejében az Bney^lopac- 
! diát fogja kapni, s csak azon esetre, ha a tagszám a wOOat 
; meghaladná, fognak a később belépők másnemű munkákkal k.

í C" gltb!'iíógl'y a nem-tagoknak, különösen a buzgó és ajtatoske­
resztény népnek a társulat által kedvezésképen szalmdsag ada­
tik. a rSzcntck élete“ czimti munkára 1 frt .i(i krnak 11 • (
■ős kr a. é. s évenkinti lekötése mellett külön alairm.

X beie-vzések és aláírások a szokott egyszerit n on történ­
nek. At. társulati tagok, főleg lelkipásztor urak M>|« 
megkéretnek, hogy ez iránt minden tudakolonak k^ó ittas s 
adui, s illetőleg híveiket különösen a -hzentek élete tz m. 
vállalatra figyelmeztetni ne terheltessenck. A je.entcek a tör­
tént bejegyzések- és aláírásokról elfogadtatnak nem csak a t sz- 
teleti tagok, hanem, ha az, egyenesebb s könnyebb útnak ta a 
tátik, minden társulati tag részéről is; ki ezen esetben kére k 
hogy értesítését egyenesen Pestre, a „Szent-Ishan-larsulat 
ügynöki hivatalához“ (Lipót-utcza, 8. sz.) intézni szíveskedjek. 

Kelt Pesten, mart. 10. 1859.
D a n i e 1 i k János, m. k. társulati alelnok.

Pályázatok. I Dól-Biharmegvéliei. T e n k e mezővárosában kantor- 
tan itu! állomásra i álvázat l.ir.iettetik. Évi jőve,lelem : 100 p. frt készpénz, 
v> „0- ... ... búza. lg p. mere tengeri, lg el kem.-iiy-fa beszállítva, mely­
ből az iskola is fűlendő : 17 pns. mérő alá való legjobb minőségi, told. 
Ezenfelül ege mellék-épületből - melyet ha maga nem hasznai -jelen- 
1, .. 70 nem-ó'forint haszonbér. A palvazn. kívánok kellő okleveleiket t. 
évi aprilishú o-.lik napjáig alulirtl.oz bekiii.leni, és ugyanazon napon 
Te,.ken megjelenni siessenek, hogy kántori cs tanítói képzettségeket a pá­
lyázaton kimutathassák.

Kelt T e n k é n, mart. 10-én 1859.
Báró B é m e r Pál, kér. alespcrcs es tanfelügyelő.

- 11. Csongrád,negve 11 o ,1-M e z Ő-V á s á r 1, e l y városában 
megürült elemi tanítói állomásra, hol a tannyelv magyar, palyazat h,r,let­
te,ik. Az ezen állomáshoz kapcsolt évi illeték : szabad lukas es ol.. a. e. 
forint Az illető közönséghez, intézendő, sziileteshelyoket, életkorukat, 
állapotukat, erkölcsi s politikai ö,.viseleté,két. szintúgy képességükét ,s 
kellőkép igazoló okmányokkal fölszerelendő tolya.no,lyányaikat a pályá­
zók alulirtl.oz f. hó tíb-kaig hekiildjek. Szentes, mart. ö. ISO A

E e e b M átyás, alesp. ,-s tantclugyel».

Megjelenik e lap hetenkínt egyszeí, c s ü"t ö r tVk ö n.Elöfizetésiár: Budapesten, félévvé 1 frt U. kr 1 **
évre 2 frt a*, kr. w>. • ni uénzb L' frt tig kr. ; - vidékre postán, félévre 1 frt 3» kr. pp. uj pénzben 1 f.t ö. kr.i.gesz eyie J m m ki. pp u 1
ben 3 frt 32 kr. Az el ifiz t sí j h z. k a Szent-István-Társulat ügy noki -,p dgUf|^|n^Ínc^“zendét (IV-ten, Egyetem uteza, laka-
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